

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
2 cor. 1/4 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaie
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Deschiderea preparandiei de fete din Gherla.

Mila Tatălui a vrut, să vedem realizată o ferbinte dorință: înființarea unui institut diecezan pedagogic de fete. Nespun de mare bucurie cuprinde inima Noastră de Părinte; și aceasta bună vestire vi-o împărtășim și vouă Iubiți Frați și Fii.

Neajunsurile învățământului diecezan, lipsele, de cari a-ți suferit voi și familiile voastre, Ne-au îndemnat, ca cu începutul proximului an școlar 1915—16 să inaugurăm noul focal de cultură aici în centrul diecezei.

Îndată la ocuparea scaunului Nostru Arhieresc am luat măsurile recerute pentru ridicarea institutului pedagogic diecezan de învățatori la acel nivel, la care au ajuns preparandiile din patrie. Ne-am îngrijit de creșterea și cvalificarea puterilor didactice corespunzătoare, și de dotațiunea lor la fel cu profesorii altor institute similare; am înființat menză pentru elevi la seminariul teologic, am pus și temeliile noului edificiu preparandial, și întrucât țara nu era silită să se lipsească pentru războiul de brațele muncitoare ale măiestrilor, anul școlar viitor deja l-am începe în institutul cel nou, modern și întru toate corespunzător.

În decursul acestor abia de trei ani ai păstoririi Noastre Ne-a succes să asigurăm existența alor 15 școli periclitate, să redeschidem cele sistate în 13 comune și să creăm posturi nouă la școlile din 16 comune. Și avem nădejde tare, că în butul greutăților mari, ce la tot pașul le întimpinăm, în viitorul cel mai apropiat vom putea deschide încă multe școli populare pentru ridicarea culturală a iubiților nostri fi sufletești.

Văzând de o parte, că institutul pedagogic pentru feciori, amăsurat

întinderii mari a diecezei Noastre nu e destul de populat, — poate pentru că ai noștri nu știu încă să prețuiască după merit cariera de învățator, care pe lângă toate greutățile, cu cari e împreunată, e așa de frumoasă și azi și bine dotată, încât învățătorii noștri sunt în stare să premeargă în creșterea familiilor sale. De alta parte văzând lipsa continuă de învățatori, care poate va fi și mai simțită după războiul, care cere multe jertfe și din șirul învățătorilor, și din cela al candidaților de învățatori, dorind am dorit înființarea institutului pedagogic de fete și am aflat de bine să dăm ocazie și fetelor voastre să se pregătească de învățătoare.

Voim să deschidem teren de muncă pentru fetițele voastre, cari au aplicare pentru studii, ca cu inimă iubitoare și cu simț pentru cultură și înaintare să poată lua parte mai activă la educarea odraslelor noastre tinere și ca învățătoare să umple golul simțit la școlile noastre populare în urma lipsei de învățatori.

Mai vârtos gândim la fetițele rămase orfane, cari ar fi de dorit să poată ajunge la diplomă și carieră în viață. Și ne-am gândit și la aceea, că multe fete duc greul vieții fără de ajutorul unui soț, și multe văduve din clasa noastră cultă petrec anii văduviei în mizerie, cărora dacă li-se da ocazie, ca în anii de școală să se cvalifice, și-ar fi asigurat traiu corespunzător pentru orice eventualitate și împrejurări din viață și ar contribui nespun de mult la înaintarea culturii neamului nostru iubit.

Am socotit, că în acest institut își vor putea câștiga creștere și ficele fraților greco-orientali, tot în interesul învățământului poporului românesc.

Mulțimea credincioșilor Noștri din aceasta vastă dieceză, întinderea teritorială și numerică a diecezei,

situația geografică și accesibilitatea scaunului Nostru episcopesc, numărul de tot mare a elevilor din școlile elementare populare, justifică și cere întemeierea acelu institut, pentru că avem foarte puține învățătoare, și în toată privința e de dorit, ca educarea și instruirea fetelor în cadrul obligativității învățământului să fie încredințată învățătoarelor.

Cumpănind toate motivele, am hotărît, ca în 1 Septembrie 1915, să deschidem cursul prim al institutului pedagogic de fete. Convinși despre lipsa ardentă a acestei instituțiuni, ca înființarea să nu sufere nici o amânare, am adus din partea Noastră prima jertfă, și anume am hotărît că până ne vom putea îngriji de zidirea unui edificiu corespunzător, să renunțăm și la modesta comodate personală a Noastră și să cedăm preparandiei de fete rezidența Noastră episcopescă, unde vom așeza clasa primă cu internatul, care se recere.

Prin deschiderea noului institut nu voim să îngreunăm dieceza nici cu susținerea, fie și în parte a institutului și nu impunem taxe spre acest scop, ci cu încredere în îndurarea lui Dumnezeu Ne vom lupta, ca să asigurăm existența acestei instituțiuni, recurgând deocamdată numai la mijloacele, de cari dispunem.

La cererea Noastră Excelența Sa Domnul ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin rezoluțiunea dată la 26 Februar a. c. nr. 5157. a aderat la hotărîrea Noastră, și a asigurat ajutorul de stat pentru întregirea salarelor, cari se vor da personalului didactic, întocmai cum e acordat acest ajutor și profesorilor dela preparandia diecezană de feciori. Totodată Excelența Sa Ne-a pus în prospect, că încât vor concede stările finan-

cială ale statului, Ne va da ajutor echitabil și la clădire, și pentru procurarea recvizitelor de învățământ, iar prin rescrisul dat la 22 April a. c. nr. 33951 Ne-a acordat favorul în-sămnat, că la institutul Nostru să se poată cvalifica învățătoare nu numai pentru școlile cu limba de propunere română, ci elevele, cari vor corespunde și vor dori, se vor cvalifica și pentru școlile cu limba de propunere magiară și așa după ce la școlile elementare de stat s'a introdus folosirea limbei materne, elevele cvalificate la noi, vor putea să facă bun serviciu și la acelea școli, având îndreptățire pe baza diplomei dobândite la Noi a fi aplicate chiar și la institutele de stat.

În urma acestora am și numit de profesoare pe Livia Coroian și pe Aurelia Suci, încredințând pe cea dintâiu cu prevederea interimală a agendelor directorale, și Ne-am îngrijit de creșterea profesoarelor, cari va trebui să le aplicăm în viitor, iar pe Rsm. canonic Dr. Petru Fabian, directorul preparandiei diecezan de băieți l-am constituit de comisarul Nostru la acel nou institut cultural, asupra căruia cerem sprijinul și ocrotirea Fecioarei Nepătate, a Maicei Domnului și Dumnezeului nostru Isus Hristos.

Credem Iubiți Frați și Fii, că toate acestea vor umplea de bucurie sinceră și inimile voastre, pentru că dela noul institut pedagogic de fete

sperăm prosperarea și înflorirea învățământului diecezan și progres cultural pentru neamul nostru, și cu toată dragostea părintască așteptăm dela voi, ca să Ne fiți sprijinatorii cei mai devotați ai cauzei ambelor preparandii, ca să putem crește pentru școlile noastre învățători și învățătoare cu tragere de inimă și cu iubire față de școlile și de iubiții vostri fii și fice.

Totodată publicăm concurs de primire pe cursul I. al preparandiei diecezane de fete.

La acest curs vor fi primite 30 eleve, cari vor fi îndatorate să locuiască în internatul institutului și numai în cazuri excepționale se va concede elevelor să poată locui în oraș.

Elevele, cari voiesc să fie primite, au să recurgă la Ordinariatul diecezan până în 9 August a. c. și să dovedească:

1. cu carte de botez, că în luna Iunie a. c. au împlinit vârsta de 14 ani și n'au trecut de 18 ani;

2. cu testimoniu școlar, că au absolvat cu succes patru clase de școală civilă, reală, gimnas sau de școală superioară de fete și dacă recurenta a fost dispensată dela cutare obiect de învățământ la acelea școli, din acel obiect va avea să facă examen de primire;

3. cu certificat dat de medic oficios, că este sănătoasă, întreagă și aptă pentru cariera pedagogică, alăturând și certificat de revaccinare;

4. cu atestat dela oficiul parohial competent, că dela absolvirea studiilor a dovedit purtare morală exemplară.

Recursul să se provadă cu timbru de 1 cor., acluzele cu timbru de 30 fileri. Dacă se alătură atestat de paupertate datat din acest an, recursul și acluzele sunt scutite de timbru.

Orfanele de preoți cu atestat de paupertate pot să recurgă și pentru ajutor din fondurile diecezane orfanotrofiale.

Taxa internatului e 400 cor. și se plătește înainte în patru sau două rate. La înscriere se vor prezenta elevele cu rezoluțiunea Ordinariatului, însoțite de părinții sau îngrijitorii lor și vor plăti didactru de 100 cor., taxă de înscriere 10 cor. și pentru fondul de penzie 12 cor.

Elevele, cari vor fi primite în internat, vor aduce cu sine: 1 plapomă de învălit cu 3 cuverte, 1 învălitoare de pat albă, 1 țol, 2 perini și 4 fețe albă, 1 covorel la pat, 3 ciarșafuri, 3 ștergari, 3 servete, 2 pepteni, perii de dinți, de haine, albituri câte 1/2 duzină din fiecare, 2 fuste de iarnă și 2 de vară, ciorapi și batiste câte 1 duzină, 1 parapleu, încălțăminte trebuincioasă, pălărie de vară și de iarnă, 2 haine de casă și 1 toaletă de plimbare; afară de aceste aici își vor pregăti câte 2 șurțe în forma unei haine, cari toate le vor preda pe lângă

FOIȚA.

Din „Țara noastră“ De Ț Silvestru Moldovan.

— *Poarta de Fer. Râul Bistra. Valea Hațegului. Retezatul. Cetatea Colțului. Munții Hațegului. Retezatul. Cetatea Colțului. Grădiște și Ulpia Traiană. Densușul. Hațegul. Streiul Călanul. Rîul Cerna. Hunedoara.* —

Valea Hațegului are formă rotunjoară (ovală); ea privită de pe înălțimile munților, ce o încunjoară, ne prezintă priveliști foarte frumoase. Cu deosebire avem o privire largă și frumoasă de pe dealul Orlea, lângă stațiunea Hațegului, pe vârful căreia se află un turn vechiu părăsit, numit „Turnul lui Vecel“. În stânga spre răsărit se înalță ramuri de ale munților Balomirului, pe la poalele cărora curge Streiul. În dreapta, spre apus se rămuresc munții Cernei, iar spre miazăzi avem înaintea noastră șesul sau Valea Hațegului, acoperită cu mulțime de sate și brăzdată de rluțe și păraie, ce grăbesc a se împreuna cu valurile Streiului. Dincolo de șes se înalță, ca niște uriași, munții Hațegului, cu piscuri înalte, între cari cel mai frumoas este Rătezatul, la

mijloc. Grupa Rătezatului din partea aceasta o putem privi mai bine. Munții Hațegului sunt unii dintre cei mai frumoși munți ai noștri. Ei să mărginesc spre meazăzi și răsărit de văile înguste ale Jiiurilor, iar spre meazănoapte să pierd în Valea Hațegului. Coastele lor sunt acoperite cu bogate păduri, în jos, începând dela poale cu păduri de stejar, apoi mai în sus cu brădet, până spre vârturile stâncose și pleșuve, unde este piatra ciutelor de munte. Prin fundul văilor lor să află aseunse, ca niște mărăgăritare, mai multe lacuri de munte, cum este lacul Zănoaga, spre răsărit dela Rătezat, cel mai mare dintre lacurile de aici, apoi lacul Negru, lacurile Gemine ș. a.

Prin munții Hațegului nu să află sate sau cătune; cât țin zilele de vară până ce încep ninsorile, ei sunt împoporați de ciobani cu număroase turme de oi; iar clădiri omește nu sunt decât stănele, în cari își caută adăpost dinaintea viforelor și vânătorii, cari cutrieră vara acești munți. Printre piscuri cel mai înalt este Vârful Pelaga, iar cel mai frumos este Rătezatul, cu vârful lui ciuntat și care pentru aceasta să poate deosebi ușor dintre celelalte piscuri.

Din veste din poveste să spune că odinioară, în vremile de de mult, când prin țara noastră trăiau uriași, Rătezatul a fost

cu vârf, ca celelalte piscuri. Să spune apoi că un uriaș, care locuia în ținutul acesta, trăind în dușmănie cu alți uriași, vecini de ai săi a aruncat odată cu mânie un plug de fer după ei și ferul lovindu-se de munte i-a rătezat vârful.

Așa a devenit Rătezatul cu vârful ciuntat, cum îl vedem azi.

Dacă ne urcăm pe vârf, care este de 2477 m. de înalt și este însemnat de către inginerii militari cu o grămadă (piramidă) de petri, vom avea o privire largă și frumoasă, cu deosebire dacă va fi vremea senină. Spre răsărit și apus, precum și spre meazăzi vom zări piscurile munților Paring, Cerna și Vulcan, văile adânci ale Jiiurilor și a râului Lăpușnic, apoi o mulțime nenumărată de văi laterale și afundături, printre coastele pădurăroase și stâncile pleșuve ale acestor munți; spre miazănoapte vom cuprinde cu o singură privire Valea Hațegului, cu mulțimea de sate, cu apele ei, ca niște căi argintii, cu verzura sămănăturilor, grădinilor și pometurilor de pe suprafața ei. Iar mai spre miazănoapte privirea ne pătrunde în valea Streiului și a Murășului și se oprește de ramurile de peste Murăș ale Munților-Apuseni, cari se desemnează plăcut în zarea albăstrie a depărtării. (Va urma).

inventar scris în 2 exemplare și vor rămânea în proprietatea lor.

Pentru uniformitatea îmbrăcăminteii elevilor numai pe anul viitor se va face îngrijire din partea internatului.

Episcop Vasile.

Grecia contrară ententei. Opinia publică în timpul din urmă privește cu multă ură la ținuta Italiei și a puterilor entente. Foiaia guvernamentală „Neon Astry” scrie următoarele: E posibil că sâgeata a agravat morbul regelui nostru „totuși el e, care a scăpat Grecia de un eșec sigur diplomatic, care ar fi concluz din cooperarea noastră cu ententa.

După ziarul „Athena” ententa tocmai așa ar fi ținut la interesele Greciei ca și la ale Sârbiei, pe cari le-a oferit Italiei.

„Embros” își exprimă mirarea, că presa ententă ridică infidelitatea Italiei. Cine cutează — scrie ziarul — să-și încredințeze existența altor țări, când conștiința și caracterul nu servesc de directivă între raporturile țărilor.

Ofertele ententei Bulgariei. Din loc competente se anunță că Bulgariei i s'a promis din partea ententei linia de frontieră Enos—Midia și zona necontestată din Macedonia sârbească ce i vor fi date după terminarea războiului.

Ententa declară că la sfârșitul războiului va contribui pentru a se ajunge la o înțelegere româno-bulgară asupra viitoarei frontiere între ambele țări.

În privința frontierei dinspre Grecia, puterile grupului ententei se obligă a impune Greciei ca frontieră nordică râul Struma cedându-se Bulgariei teritoriile Cavalla, Seres și Drama.

În total se cedează Bulgariei un teritoriu de 20 mii km. pătrați, populat de peste un milion locuitori.

Chiar în cercurile rusofile se relevă că aceste concesiuni sînt mici, în comparație cu cele făcute Sârbiei și României.

Rusofili, cer însă, ca propunerile acestea să nu fie respinse, ci să se reînceapă tratativele cu ententa și numai când Bulgariei i se va ceda și zona contestată din Macedonia sârbească, ea să intre în războiu.

Oficiosul „Narodni Prava” nu publică până acum nici un rând asupra propunerilor făcute Bulgariei.

În întreaga Bulgarie domnește deplină liniște. Nimic nu arată că Bulgaria ar fi dispusă să părăsească neutralitatea.

Războiul european.

Budapesta, 8 Iunie. (Oficial).

Frontul rusec. Trupele aliate eri au continuat ofensiva pe zona Dniestru—Prut și localitatea Kalus. Dușmanul e respins spre Stanislau și Haliciu. Pe țărmurii din stîngă Dniestrului progresăm, din nou am făcut prinsoneri 6200 ostași ruși. În nord de altcum nu e nimic esențial.

Frontul italian. Așa se pare, că pe litoralul dela țărmuri inamicul pregătește un atac general. Ieșirile violente

asupra pozițiilor noastre dela cursul Isonzo le-am respins la Gradiska și Sargrado cu multă vehemență. Pe secțiunea frontierei dela Carintia și Tirol inamicul continuă bombardările nesuccese. Trupele noastre au alungat o divizie din Alpi care a ocupat Montepiano situat spre nord de Sondro. Pe regiunea Ala garibaldiștii jefuesc.

Berlin, 8 Iunie. (Oficial).

Frontul apusean. Pe coastele ostice ale înălțimii Loretto s'a zădărnicit complet un atac inamic. Francezii au încetat de a mai ataca. Spre sud de Neuville artileria noastră a ocupat o localitat. Atacurile inamicului pe regiunea ce se estinde spre ost de Hebuterne continuă. Prin contraatacul nostru s'a zădărnicit atacul francezilor spre sud ost de Soissons. Lângă Ville au Bois spre nord-vest de Berry au Bac prin încercările nesuccese ale inamicului de a reocupa pozițiile pierdute în luna Maiu, au suferit imense pierderi. Lângă Douay am pușcat un aeroplan.

Frontul ostic. Pe regiunea Sawle și ost de Dubissa operațiunile strategice le continuăm. Spre sud-vest de Plock am silit să aterizeze un aeroplan inamic și l-am luat ca pradă.

Frontul sud-ostic. Spre ost de Przemysl situația în general e neschimbată. Trupele de sub comanda lui Lisingen din nou au bătut pe inamic spre sud-ost. Am progresat spre sud de Herechorov—Molodince—Dniestru. Prăzile constau din 1200 prinsoneri 4 tunuri și 12 mitraileze.

Budapesta, 8 Iunie. (Oficial).

După comunicatele oficioase ale amiralității, aeroplanul „Citta di Ferrara”, reîntorcându-se din Fiume un aeroplan de al nostru l-a incendiat și l-a nimicit prin împușcături aproape de Lussin. Biroul de presă a ministrului prezident regesc ungar e autorizat să deie comunicatul, că aeroplanul prin aruncarea de bombe asupra orașului deschis Fiume a cauzat daune materiale la vechea fabrică de aliage, la fabrica de aliage „Unica” și la cea din aleu „Ungaria”, dar cu toate aceste lucrările continuă neimpedecate. Pe teritorul orașului Fiume câțiva oameni au fost ușor răniți, morți n'au fost. O bombă, care a căzut pe teritorul vecin austriac, a omorît o femeie. Locuitorii în decursul atentatului inamic au fost liniștiți, iar știrea venită despre nimicirea aeroplanului „Citta di Ferrara” a fost primită cu mult entusiasm.

Budapesta, 9 Iunie. (Oficial).

Frontul italian. Primul atac mai mare îndreptat asupra capului de pod dela Görz, l-am respins cu imense pierderi pentru italieni. Italienii s'au retras de focul artileriei noastre și au lăsat în urmă mai multe tunuri. Tot un asemenea sfârșit au avut și încercările de atac dela Gradisca și Montfalcone. Dueuele de artilerie dela frontiera Carintiei și ost de pasul Plock continuă.

Diverse.

Consiliul ministrilor comuni în Budapesta. După cum comunică „Budapesti Tudositó” azi în 10 crt. membrii guvernului austro ungar vor ținea conferință în Budapesta. Dintre membrii guvernului austriac, pentru participarea la conferință azi dimineață au sosit în Budapesta ministrul prezident contele Stürgk Carol, ministrul de comerțiu S huster și ministrul de agricultură Zeuker.

Răspunsul contelui Tisza primarului din Viena. Înaintea deputaților din partidul muncii contele Tisza la ultima vorbire a primarului din Viena a declarat următoarele: Primarul din Viena ar trebuit să aibă cunoștință, că Ungaria, în anul trecut a oferit Austriei grâu din abundență. La împărțirea noiei recoalte nu primește îndrumările altora. Noi ne validăm sentimentele noastre față de Austria până la estrem.

O misiune a prințului german v. Wedel în România. București, 8 Iunie n. — Ziarele de aici anunță, că se așteaptă sosirea în Capitală a prințului v. Wedel, trimis de împăratul Wilhelm în misiunea extraordinară în România.

Liga basarabeană. Din București se anunță: Suntem informați că zilele acestea se vor pune bazele unei asociațiuni de propagandă intitulată „Liga basarabeană” cu scopul de a lămurii opinia publică din România asupra adevăratei situații în care se găsește provincia românească de peste Prut. Inițiatorii „Ligei basarabeane” ar fi dnii C. Stere, Zamfir C. Arbure, Dr. Cazacu, Dr. N. Lupu, Alexis Nour, Radu Rosetti, profesorul Frunză, precum și alți mulți intelectuali publiciști și oameni politici români.

Comitetul de acțiune al ligei va întreprinde în curând o vie activitate în țară prin intruniri publice, conferințe și broșuri de propagandă în scopul arătat mai sus.

Nota guvernului Italian către Turcia. După o știre semioficială guvernul Italian a remis prin ambasadorul turcesc la Roma Nabi Bey o notă la Constantinopol, în care guvernul Italian cere explicații dela guvernul turcesc privitor la activitatea emisarilor în Tripolitania și cere lămuriri privitor la legăturile lui Enver Pașa cu șefii Senusilor.

Al doilea împrumut pentru războiu. Ieri seară 8 crt. s'au încheiat subscrierile pentru al doilea împrumut de războiu. Institutele financiare din Capitală au început să stabilească rezultatul subscrierilor. După ce din cele mai multe regiuni, lipsind circulația telegrafică, nu au încurs toate subscrierile la cele mai multe institute financiare nu se poate stabili definitiv sumele încurse. Din constatările de până acum apare, că sumele încurse până acum în capitală trec cu mult peste un miliard. Cele mai mari subscrieri sau făcut la „Banca Comercială” a căror sumă de 180,000.000 întrec cu mult suma dela primele subscrieri, institutul de credit are încurs 170,000.000.

Directe la ministrul de finanțe s'au asigurat 50 milioane. Rezultatul final, după cum se prevede, va trece cu mult peste 1200 milioane de coroane.

Din cauza influenței necentenite a publicului, mai ales în ultimele zile, ministrul de finanțe a permis continuarea subscrierilor până la dispoziții noi.

După calculul făcut de ziarul „Alkotmány” biserica catolică din Ungaria a contribuit la noul împrumut pentru războiu cu suma de 25,539.400 Cor. La primul împrumut pentru războiu cu 40,247.500 Cor. Suma totală deci cu care biserica catolică a contribuit până acum în forma aceasta, la uriașele cheltuieli reclamate de războiu, este de 65,886.900 Cor.

Pactul suedo-rus. În săptămâna trecută, după informațiile ziarului „Morningpost” în Petrograd s'a subscris pactul suedo-rus care cuprinde interesele comerciale și financiare dintre cele două state.

Nu se scot din circulație monetele. Cu câteva zile mai înainte în special presa din provincie a lansat știrea, în urma căreia guvernul scoate din circulație banii de 10 și 20 fil. precum și monetele de 1 Cor. care le va schimba cu monete noi bătute. „Agenția telegrafică ungară” comunică că nici guvernul, nici organele lui n'au emis sus numita ordinație și banii de 10 și 20 fil. precum și monetele de 1 Cor. amintite sus-tau în circulație și în viitor.

Evacuarea Lembergului. Din Petrograd se anunță: comanda militară rusă a luat toate dispozițiile necesare pentru evacuarea

Lembergului. Poliția rusească e înlocuită cu garda civică.

Asemenea să comunică din Cracovia că s'a început și evacuarea Varșovei, autoritățile politice rusești sunt transportate în interiorul Rusiei.

Fabrică de muniții în Constantinopol. Krupp a instalat, aproape de Constantinopol, o fabrică mare în care se pregătesc materiile explozibile și munițiile. În fabrică lucrează 11 mii muncitori germani.

Cercetarea prizonierilor în Sârbia. La dorința ministerului de externe austro-ungar, o comisie sub conducerea consulului american va merge în Sârbia, unde va cerceta taberele prizonierilor.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Maj. Sa a permis să poarte *Crucea de Jer cl. II.* decorație conferită de Împăratul Germaniei, următorilor ofițeri și soldați: colonelul Ioan Novac dela reg. 31, căpitanii Pompeiu Benția reg. 2, Alexandru Pop reg. 31, Serviu Vidrighin reg. 63. și Adrian Roman bat. 4. de pioneri. Medicul de regiment Dr. Iuliu Moldovan, președintele comisiei sanitare a armatei II. Locotenenților Ludovic Stoian reg. 23, Victor Precup reg. 32, Ioan Popovici reg. 67, Pavel Popovici reg. 3, Teodor Bacea reg. de art. 13. Sublocotenentului George Dan reg. 41.

Sergentul major Ioan Sebeș și infanteristului Dumitru Popa reg. 31, sergentului Ștefan Corlacan și caporalului Daniil Rotar reg. 41, caporalului Ladislau Ștefuța și Daniil

Covaciu reg. 62, sergentului Vasile Sabo, fruntașului Maximilian Jarda și infanteristului Ștefan Strâmbu reg. 63, sergentului Ștefan Buciuman, caporalului Petru Stanca și fruntașului Ilie Pilea reg. 64, sergentului major dela gloate Andrei Butaș din bat. 12 de sappeuri.

Necrolog. † *George Tîeranu*, funcționar superior la oficiul de poște din Budapesta și preot gr. catolic, Luni în 7 Iunie nou, după un morb seurt, în vârstă de 54 ani, și-a dat nobilul suflet în mâinele Creatorului.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct s'au așezat spre vecinica odihnă, Miercuri în 9 Iunie n. orele 4 d. a din casa mortuară a cimiterului nou central (X. Központi Ujtemető).

Odihnească în pace!

Posta Administrației.

Am primit și chitam abonamentele dela: *Bádon* pe 1915 pătrarul 2-lea. — *Gherla* pe 1915 sem. 1-iu. — *Sinteu* pe 1914 sem. 2-lea. — *Cașolț* pe 1915 trim. prim. — *Siciu* pe 1915 pătrarul 2-lea. — *Baia mare* pe 1/5 1914—1/5 1915. — *Țicmandru* pe 1915 sem. 1-iu. Restanța din trecut cine o plătește? Rugăm a vă interesa de ea. — *Gledin* pe 1915. — *Ponor* (p. Puj) pe 1914—1/4 1915. — *Decea* pe 1/4 1913—10/5 1914. — *Japa* (Maramureș) pe 1915. — *Érkávás* pe 1915 sem. 1-iu. — *Középvias* pe 1915. — *D. R. Körös* pe 1914 sem. 2-lea și 1915 sem. 1-iu.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Gruția.

„Vulcan”, societate industrială pe acțiuni.

Convocator.

P. T. Domnii acționari ai societății industriale pe acții „Vulcan”, se invită cu onoare în sensul §. 10 din statute la a III. (treia) adunare generală ordinară, care se va ține la Blaj în 20 Iunie st. n. 1915. înainte de amiază la 10^{1/2} ore în localul „Casinei române”.

Obiectele vor fi:

1. Constatarea acțiilor depuse a acționarilor prezenți și a plenipotențelor înaintate (§ 14 din statute).
2. Deschiderea adunării, denumirea notarului și esmiterea alor doi membrii pentru supravegherea scrutiniului și verificarea procesului verbal.

Cto Bilanț pe anul III—1914.

Active—Vagyon.

Numărar în cassă — Pénztár maradvány	86'48
Investiri: — Felszerelések:	
a) edificii — épületek	102.989'37
b) mașini — gépek	51.223'91
c) rame — keretek	11.508'58
	165.721'86
Marfă — Árú	10.034'20
Debitori — Adósok	2.809'15
Anticipațiuni — Előlegek	6.238'29
Cărbuni — Szén	679'53
Deficit din 1913 — Vesztesség 1913 évről	8.435'89
Deficit din 1914 — Vesztesség 1914 évről	20.791'78
	29.227'67
	214.797'18

Cto Profit și Perdere.

Esíte—Kiadás.

Interese — Kamatok	8.673'94
Salare și remunerațiuni — Fizetések és díjak	1.228'—
Arândă — Bérlet	1.400'—
Spese curente — Fentartási költségek	849'59
Fracht și porto — Fuvardij és postabér	111'50
Reparaturi — Javítások	2.847'63
Competință de timbru — Bélyegilleték	10'68
Amortizări — Leirások	8.197'38
	23.318'72

Blaj, din ședința direcțiunii ținută la 26 Martie 1915.

Dr. Isidor Marcu m. p.
prezident.

Dr. Vasile Suciú m. p.

Dr. Iuliu Maniu m. p.

Alexiu Pop m. p.

S'au revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplină.

Blaj, la 26 Martie 1915.

Gavrilă Precup m. p.
prezident.

Vasile Suciú m. p.

3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere, bilanțul pe anul 1914 și darea absoluturului.

4. Alegerea alor 3 membrii din direcțiune.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune la cassa societății ori la institutul „Patria” acțiunile, și eventual documentul de plenipotență cel mult până în 19 Iunie n. la 12 ore din zi.

Blaj, 26 Martie 1915.

„Vulcan”, societate industrială pe acțiuni.

Direcțiunea.

Mérlegszámla a III—1914. évre.

Pasive—Teher.

Capital societar — Részvénytőke	70.000'—
Fond p. amort. investiriilor — Felszerelések értékcsök.	
tartalékalap	32.380'27
Creditori — Hitelezők	23.943'99
Împrumut — Kölcsön	86.726'40
Diverse — Különfélék	1.746'52

214.797'18

Nyereség és Vesztesség számla.

Intrate—Bevétel.

Din vânzare de marfă — Árúciikk árulásából	2.526'94
Deficit — Vesztesség	20.791'78

23.318'72